

EPIQUEYAS CONTRA LA LEY

La cátedra de Sociología

LAS FACULTADES DE FILOSOFIA Y LETRAS Y LA DE DERECHO

En uno de nuestros artículos últimos acerca de Instrucción pública, decíamos que la provisión de cualquier cátedra debía tomarse todos los católicos como cosa propia, cada uno según sus medios...

El estímulo, pues, resulta bien poco tentador. Y, sin embargo, la cultura, el medio intelectual de la nación ganarian tanto si se propagasen los conocimientos que se aprenden en las secciones de Filosofía y Letras!

¿Quién duda de que las utilidades, los cargos oficiales reservados a los licenciados y doctores en Derecho y las maneras de vida en que éstos pueden emplearse son muchos más, incomparablemente más que los destinados a los que sintieron la abnegada vocación y llamamiento a las elaboraciones filosóficas...

¿Con qué lógica, por consiguiente, se abre la puerta al reducido coto de los desheredados para que irrumpa en él la invasión de los que pueden encauzar sus actividades y perseguir sus honrados medios por cauces y caminos tan diferentes y tan adecuados a la competencia profesional?

Ha constituido axioma, para obtener la explicación de algún crimen misterioso, preguntar y conseguir saber: ¿Quién es ella? porque en la sombra de la generalidad de los delitos se emboza la silueta de una mujer.

Para darse cuenta de ciertas anomalías de los ministerios y Consejos burocráticos españoles, conviene indagar: ¿Quién es él? ¿Quién es el señor al cual se debe dar lo que, según la ley, no le pertenece ni es apto para ello?

En el caso de que nos ocupamos existe ese él. Le conocemos y podríamos designar con nombre y apellidos, historia política, y cargos políticos y no políticos desempeñados.

Ocurre que ese él no es licenciado ni doctor en Filosofía y Letras, sino en Derecho; ocurre, además, que ciertos elementos, largos años todopoderosos en el Ministerio de Instrucción pública, y aun omnipotentes en el Consejo, le han tomado bajo su protección, y... ¡eso es todo!

De ahí el informe contra las olvidadas Facultades de Filosofía y Letras, y de ahí el pleito que se ventila.

¿Le resolverá en justicia el Sr. Esteban Collantes? Afirma que sí. De lo contrario habrá que acudir a la vía contencioso-administrativa, y... a la luz de la publicidad, especie de ácido prússico que mata instantáneamente ciertas intrigas.

Más como desde la acera de enfrente se labora y se maquina, urge que desde la nuestra también se trabaje, y vea, y hable.

Los problemas sociológicos, tan ligados se encuentran con otros filosófico-religiosos, que la enseñanza de la Sociología no puede ser indiferente a nadie que profesa amor sincero a sus ideas.

—Oye, muchacho, ¿qué te sucede? ¿Por qué lloras?... ¿De quién es esa medalla?... El niño, tras de un gesto de sorpresa, hubo de respondernos: —He venido a traerla a la Virgen esta medalla de padre, que está muy enfermo...

—Y nosotros, desorientados por esa última pregunta, pero atraídos, subyugados por la misma fe, le respondimos: —¿No, hijo; no se muere!... ¿Qué ha de morir ya!...

Conocemos el espíritu religioso de este pueblo, su carácter, sus adelantos materiales, sus alegrías como consecuencia de esas obras recién inauguradas en los campos del Alto Aragón. Pero es preciso que en estas crónicas impresionistas se reflejen también otros aspectos de la vida regional, no por prosaicas menos vitales.

Hace ya algunas horas que el Sr. Ugarte, con un nutrido acompañamiento de funcionarios y repórteres, salió para Madrid... Nos otros continuamos aún en Zaragoza. Y he aquí por lo pronto el resultado de nuestra estancia, una curiosísima entrevista con el presidente de la Cámara de Comercio, D. Basilio Paraiso, persona de mucha influencia en todo Aragón.

—Yo desearía—comenzamos diciéndole—que usted nos diese algunos datos acerca de la vida económica actual de Aragón. ¿Se hacen sentir los efectos de la guerra europea? Y en caso afirmativo, ¿con qué intensidad?

—El Sr. Paraiso, cogió de la patesca un habano, que nos ofreció; encendió el otro y se expresó así: —La guerra europea ha determinado, por la magnitud de la hecatombe, trastornos económicos, que repercuten, no ya en Aragón, ni siquiera en España, sino en el resto del mundo.

—¿Y es cierto—interrumpimos—que se están exportando grandes cantidades de ganado con destino a Francia? —El Sr. Paraiso se echó a reír. —¡Hombre, la verdad—nos dice—yo creo que sí es cierto!... Pero le advertiré a usted que esa exportación de ganado de arrastre (que es el que se envía fuera) no arruina a Aragón, sino... todo lo contrario.

—¿Es posible—decimosle.— —Como usted lo oye... Mire usted los agentes encargados de adquirir cañas, jumentos, caballos, etc., etc.; lo compran todo y... no lo pagan mal. Como usted comprende, la gente del campo, que ya está en el secreto, se aprovecha, y no hay mulla de cien años, ni calaballo tuerto, ni borrico con reuma crónico que no salga para fuera, vendido en el quintuple de lo que vale. Es decir; que los labradores aragoneses están renovando su ganado y quedándose con el mejorcito que da la tierra. Además de que esta hermosa región de España da para todo. Ahí tiene usted todas esas tierras de Cinco Villas, que desde hace siete años, y porque ha llovido un poco nada más, producen cosechas estupendas. La misero, lo yermo, es el Alto Aragón; pero ¿qué se convertiría esos campos sedientos cuando las obras del Canal se realicen?

—Y si propusiera, Sr. Paraiso; ¿cuánto tardarían en hacerse esas obras? —¡Oh, bastante!... veinte años por lo menos! Pero aquí no se trata de esperar esos veinte años, sino de empezar a regar con lo que se lleve becho; quinientas hectáreas primero... mil después... cinco mil más tarde, y así sucesivamente.

—¿Y usted es partidario de la neutralidad? —Sí, señor; lo soy, y creo que Dato "no ha estado mal" defendiéndola, quizá porque era asunto que exigía mucha vaselina... Sin embargo, nuestra neutralidad, debido a una absoluta falta de preparación económica por parte de los Gobiernos, tiene todos los inconvenientes de esa actitud, sin que nos reporte ninguna de las ventajas. Si los presupuestos se hubiesen hecho, ya que no con superávit, sin déficit al menos, a estas horas habríamos podido tomar, en el terreno económico, posiciones ventajosas, y no ha ocurrido así. Se dice

que la peseta vale hoy más que el franco... Ese valor es ficticio. En contra de lo que algunos, poco enterados, sostienen que la guerra europea no determinará la bancarrota ni el aniquilamiento económico de ninguno de los beligerantes. Y no lo determinará porque esos países tienen una organización, una preparación y una potencia económica inagotables. No habrá, pues, tal aprovechamiento del árbol caído, porque esos países, fuertes, al año de concluida la guerra se levantarán de nuevo, se curarán rápidamente sus heridas, centuplicarán su actividad económica y... volverán a ser en el mundo lo que eran... como nosotros seguiremos siendo lo que somos.

Volviendo a la vida económica de Aragón, indudablemente, la mayor garantía de riqueza futura y de engrandecimiento, está polarizada en esos grandes riegos, cuyas obras se han inaugurado ahora, y en la construcción del ferrocarril central que coloca a Zaragoza como punto equidistante y unido a poblaciones que son otras tantas ventanas que dan al mundo y a la exportación.

Todas las fuerzas vivas aragonesas trabajan para conseguir el Central, que dentro de dos años puede ser un hecho.

En resumen: Tiene Aragón, hoy, un presente económico no próspero, pero sí brillante, y un porvenir que puede ser literalmente hermoso si hay quienes defendan sus intereses, apoyando sus justas aspiraciones... La primera de ellas, sin duda, el ferrocarril central.

CURRO VARGAS  
Zaragoza, Marzo 1915.

EL IV CENTENARIO DE SANTA TERESA

SOLENNÍSIMAS FIESTAS EN AVILA

En la iglesia de San Juan se celebró esta mañana la Comunion general, asistiendo más de 1.500 personas, entre las cuales se distribuyeron recuerdos alegóricos del sagrado acto.

A las nueve de la mañana se trasladó procesionalmente la imagen de Santa Teresa desde el convento de Carmelitas a la iglesia de San Juan, donde se celebró la Misa solemne, que fue cantada por el Orfeón Teresiano, con la cooperación del sexteto musical La Lira, y en la que predicó un elocuente sermón el canónigo lectoral de esta Catedral, D. Froilán Perrino.

A esta solemne religiosa asistieron las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento bajo masas é innumerales fieles.

BAUTIZO Y PROCESION  
AVILA 4.  
A las cuatro de la tarde se ha verificado el bautizo de la niña María Teresa Yáñez Hernández, hija de obreros de esta capital, que nació el día 28, aniversario del nacimiento de Santa Teresa.

El bautizo ha sido costeado por la Asociación de Hijas de María, cuya presidenta ha sido la madrina de la coelta.

El director de las Hijas de María y maestro de ceremonias de esta Catedral, D. Julio Sampedro, fue el encargado de administrar el Sacramento del bautismo, a cuyo acto asistió el Ayuntamiento, bajo masas.

La inmensa concurrencia que llenaba el templo de San Juan, prorumpió en vivas a la Santa y a las Hijas de María, cuando se terminó la solemne y sagrada estrictonia.

Seguidamente se organizó una grandiosa procesion, en la que figuraban los obreros de los Circuitos Católicos, con banderas, y todas las Cofradías y Hermandades de Avila, a las que seguía la imagen de la Mística Doctora, a quien daba guardia de honor un piquete de alumnos de la Academia de Intendencia.

Rompiendo la marcha de la procesion, marchaba un piquete de Guardia civil de Caballería, y cerrándola iban representaciones de las autoridades, Corporaciones, entidades y grandísimo número de personas, a las que seguía una compañía de alumnos de la mencionada Academia de Intendencia, con bandera y música.

La carrera estaba cubierta por patrullas de exploradores, con sus jefes.

La procesion recorrió las principales calles de Avila, cuyas casas estaban adornadas con coladuras, entonando el pueblo el himno del Centenario.

VELADA LITERARIA  
AVILA 4.  
Acaba de terminar la velada literario-musical organizada por los alumnos del Seminario Conciliar.

Los seminaristas que tomaron parte en la fiesta pronunciaron elocuentes discursos y leyeron inspiradas poesías, y el orfeón del Seminario cantó varias composiciones.

El acto terminó con el himno a la Santa del maestro Herman.

El numeroso público que asistió a la velada aplaudió repetidas veces a cuantos tomaron parte en ella.

EL DISCURSO DEL REAL EL SEÑOR MAURA, ACEPTA LA JEFATURA DEL PARTIDO

SANTANDER 4.  
Se asegura que un conspicuo maurista madrileño ha enviado una carta a otro santanderino anunciándole que en el discurso que el Sr. Maura pronunciará en el teatro Real el día 21 del corriente mes declarará que acepta la jefatura del partido, y se pondrá a la cabeza del gran movimiento maurista que se está realizando en toda España.

Se añade en la mencionada carta que el Sr. Maura esbozará en su citado discurso su programa, dando quizás las normas que han de seguirse para el desarrollo de este programa en la vida pública.

Y, por último, se dice que, según los deseos del Sr. Maura, éste partido no actuará con verdadera actividad hasta que se haga la paz europea.

DE LA GUERRA EUROPEA

UN CRUCERO TURCO A PIQUE

EL RELATOR DE GUERRA DE AUSTRIA-HUNGRÍA

COMUNICA QUE LA GRAN BATALLA DE LOS CÁRPATOS, SE PRESENTA FAVORABLE PARA LAS ARMAS AUSTRIACAS

Según el parte francés de ayer, no ocurrió ninguna novedad.

El comunicado alemán da cuenta de que los germanos se apoderaron de un lugar que ocupaban los belgas en el canal de Iser; que en el bosque de Prist rechazaron varios ataques franceses, y que los rusos fueron rechazados también en la región de Augustow.

Los austriacos refieren que tuvieron que retroceder un poco a ambos lados de Cisna, que en los desfiladeros de Uszok fueron rechazados los rusos sangrientamente, y que los combates en el Pruth terminaron con éxito para sus tropas.

Los rusos cuentan que en los Cárpatos continúan con éxito su ofensiva, habiendo hecho unos 7.000 prisioneros.

Un crucero turco se ha ido a pique, por haber chocado con una mina.

En aguas de Finisterre se ha dividido una escuadrilla de buques extranjeros.

CRUCERO A PIQUE

SEBASTOPOL 4.  
Ayer el crucero turco Medjidie tocó una mina y se fue a pique cerca de las costas rusas.

COMUNICADO OFICIAL DE AUSTRIA

VIENA 4.  
Comunican oficialmente que en la parte Este del frente, y especialmente en el bosque de Laboroza y en las alturas al Sur de Vivra, hay combates, y los nuevos refuerzos obligaron a nuestras tropas, que estaban en peligro a ambos lados de Cisna, a retroceder un poco.

Los ataques sobre las posiciones al Norte del desfiladero de Uszok fueron rechazados sangrientamente.

Las tropas rusas que estaban delante de Przemysl han sido trasladadas al frente de los Cárpatos.

En el Sudeste de la Galitzia hay solamente combates de Artillería entre el Dniester y el Pruth, los que terminaron con éxito para nuestras tropas.

Aparte de esto, reina tranquilidad.

EN LOS CARPATOS 7.000 PRISIONEROS

COMUNICADO RUSO  
PETROGRADO 4.  
Continuamos con éxito nuestra ofensiva en los Cárpatos, especialmente en el sector de Volia y Michowa, donde hemos apresado un centenar de oficiales y unos 7.000 soldados y varias ametralladoras.

En los demás frentes no se ha producido ningún cambio.

LA RIVALIDAD ENTRE LOS ESTADOS UNIDOS Y EL JAPÓN

LONDRES 4.  
El correspondiente de The Daily Telegraph en Pekín telegrafía que las negociaciones entre China y el Japón no pueden durar ya mucho.

Las demandas japonesas, en síntesis, son las siguientes:

1.ª China solicitará para todo el congreso del Japón, y entrará en inteligencia con países extranjeros sin previa consulta.

2.ª Privilegios en todo el país para los súbditos japoneses.

3.ª Se establecerán fuerzas mixtas de Policía, secundadas por los japoneses, en donde sea necesario.

4.ª El 50 por 100, como minimum, de todos los contratos futuros de municiones de guerra, serán japoneses, uniéndose los arsenales de China y el Japón.

5.ª Se construirá una red de ferrocarriles japoneses desde la provincia de Kiangse y el valle de Yangtsé, hacia el Sur, hasta las costas de Fuhkien y Canton.

6.ª La provincia de Fuhkien será declarada área especial, y no se concederán derechos a otra nación que al Japón; y 7.ª Permitir la propaganda de la religión budhista japonesa.

Puede afirmarse—añade el correspondiente de The Daily Telegraph—que China no concederá ni una de estas peticiones, salvo quizás la séptima, que ya ha producido indignación en la opinión extranjera por considerarla como un ataque secreto a los misioneros cristianos.

EN AGUAS DE FINISTERRE LOS BUQUES FANTASMAS

FERROL 4.  
Los somáforos participan a la Comandancia general del Apostadero haberse dividido en aguas de Finisterre una escuadrilla de buques extranjeros, cuya nacionalidad no ha podido determinarse.

Llevaba rumbo al Sur. La componían tres torpederos, un monitor y un submarino.

DICE EL RELATOR DE GUERRA FRACASO DE LA OFENSIVA RUSA EN LOS CARPATOS

VIENA 4.  
El relator de la guerra comunica que la gran batalla de los Cárpatos aún no se ha terminado, pero hoy ya se puede asegurar que su curso no es desfavorable para los austriacos.

Los rusos, que al principio en el desfiladero de Dukla atacaban con mucha fuerza el ala izquierda austriaca frente a los Cárpatos, fueron rechazados después de una gran batalla, pues todos los esfuerzos que los rusos hacían para romper el frente austriaco eran rechazados con pérdidas sangrientas para ellos.

Mientras tanto los rusos hacían mucha presión contra el centro austriaco, especialmente contra Baigrod, donde más sobresalía el frente.

Estas batallas, donde las tropas austriacas tenían que hacer un esfuerzo sobrehumano, se componían de muchas resistencias en todas esas montañas, en las que siempre defendían nuevas posiciones y a pesar de traer muchos refuerzos incluyendo las tropas que defendían Przemysl, la gran ofensiva rusa casi ha fracasado.

Después de fuertes combates que ya duraban dos semanas, la línea de batalla austriaca siempre estaba en Galitzia, mientras que los rusos, después de la última ofensiva austriaca, se tuvieron que retirar al otro lado de los Cárpatos.

SOBRE EL BLOQUEO

Con respecto al anuncio del bloqueo anglo-francés, escribe el contralmirante austriaco Raimann en el periódico vienés Neue Freie Presse:

"Contra la acción de los submarinos alemanes sólo puede tener eficacia el bloqueo hecho en el papel. Si las potencias de la Triple Entente quieren hacer ver que su bloqueo tiene un aspecto de efectividad, que dejen salir a alta mar alguno de sus imponentes acorazados. Estas unidades que mantengan el bloqueo serán los mejores blancos de los torpedos de los submarinos alemanes: cuanto más rápida sea la red de los bloqueadores, más fácil será a los submarinos encontrar un entretenimiento. Todo el anuncio del bloqueo demuestra que las altas esferas directoras de la Triple Entente han perdido su sangre fría; un medio eficaz de hacer frente a los submarinos alemanes no lo han descubierto, es decir, hay que arrojar tierra a los ojos de los pueblos haciendo declaraciones emocionales. Este bloqueo puede muy bien ser considerado como el mejor medio de infundir la tranquilidad con fines de política interna. Sufir por hambre a Alemania no es posible, esto lo saben perfectamente los adversarios. ¿Qué significa, pues, el consabido anuncio? Los neutrales sólo sufrirán serios daños, pero a los alemanes la cosa les trae la ventaja de que todas las medidas tomadas ya por Alemania y las que dicte después, sólo pueden ser miradas como actos de defensa, es decir, en todo el mundo tienen que ser considerados éstos como plenamente justificados."

EL BELLO POEMA DE PASCUA CONTRA LA PE

VIENA 4.  
El Freudenblat escribe en su poema para las fiestas de Pascua:

"Las campanas de primavera ya suenan, pero no hablan de paz. Las órficas con esperanza, y no nos engañamos cuando decimos que los acontecimientos son la mejor prueba para decir que los siete u ocho meses que llevamos nos han traído más cerca a un día feliz. Si nuestros enemigos hubieran de ganar, ya lo habrían hecho, pues nosotros

DE MI CARTERA

LA VIDA EN ARAGÓN

CRÓNICAS DE VIAJE

ZARAGOZA MISTICA

Era el Jueves Santo. Por las calles de Zaragoza desfilaba la muchedumbre en un desfile callado, solemne, sin que la nota profana rompiera el tono severo de ese día, día de paz, de recogimiento, día en que las esencias purísimas del cristianismo muestran en todo un deslumbrante esplendor. Un cielo nublado doselaba la ciudad heroica, sumergiéndola en una dulce y ahondadora melancolía.

Ni coches, ni pregones, ni cantos, ni algarazas... Por la calle de Alfonso buidimos de dirigirnos al Pilar. A una plaza con árboles asoman las muchas puertas del magnífico templo, y a esa plaza aflúa por todas las bocacalles un gentío enorme; ríos y humedades, scharitos y maños, mozas fuertes del terroño y damitas quebradizas y pálidas como flores de estufa. Con muy honesto recato, a la vez que con airoso rumbo, lucían las zaragozanas la mantilla goyesca, cuyas espumas de encajes, blancos ó negros, engallaba el peinado. Y sobre la seda ó el terciopelo negro de los corpiños, fragantes claveles color de sangre, se agostaban acaso heridos de celos... Inmensas son las naves de esta soberbia Catedral, y aún eran pequeñas para tantos fieles. Nosotros permanecimos unos minutos en suspenso, procurando definir la impresión recibida al hallarnos en este santo templo, donde se venera la Virgen del Pilar. Y hubo en nosotros esa dubitación, esa tardanza en formular lo sentido, porque realmente la impresión es sobrecooperadora y única. La grandiosidad de nuestras mejores Catedrales va aquí unida a un originalismo y pintoresco ambiente guerrero. Veis así frente a las capillas penumbrosas y bajo la luz trémula que a través de los vidrios policromos se desliza en las sombras, esendes y banderas de distintos países, homenajes de otras tantas peregrinaciones que la fe trajo a Zaragoza, desde los más apartados rincones del planeta. Sólo del Nuevo Mundo, 19 Repúblicas americanas tienen en el Pilar sus j abollones. Ornado de esta guisa el santísimo templo, resulta aún más bello, y con

esos perfiles bizarros de gigantesca sala de armas de un colosal estallido, os parece que escucháis los ecos de la marcial copla baturrea, pregon sublime del heroísmo aragonés:

La Virgen del Pilar dice que no quiera ser francesa, ¡que quiera ser capitana de la tropa aragonesa!

Alcázar magnífico de esa celestial Capitana, a la vez que basílica grandiosa, es el Pilar. Ante el majestuoso monumento, donde parpadeaban miles de linceos, prosternábase el Jueves Santo Zaragoza entera. De vez en cuando, y sobre el mármol pavimento, resonaban unos pasos uniformes, acompasados... Eran tropas de la guarnición, en traje de gala, sin armas y con sus jefes al frente. Los guerreros, correctamente alineados, doblaban la rodilla y oraban muy devotos, entremezclados con el pueblo, que también oraba con edificante fervor... Pero donde se manifestaba aún con mayor brío la piedad hondísima de las multitudes era ante el Pilar, donde la Virgen hubo de aparearse al Apóstol Santiago. Hállase ese Pilar en la parte media del templo, y al fondo de una especie de hornacina, donde se descubre un trozo de piedra de unos diez centímetros cuadrados, piedra que los fieles besan. Cuantos zaragozanos entran en el templo, acuden a ese Pilar para besarlo y rezarle a la Virgen. Constantemente hay fila, una fila ordenada, sin empujones, ni protestas, ni risas, ni charloteos.

Nosotros ocupamos nuestro sitio y presenciemos una linda escena en verdad. Un niño de unos ocho años nos precedía. Nos pareció que entre sus dedos oprimía un objeto brillante. Por último, observamos que le caían grandes lágrimas. Todo esto hubo de espolear nuestra curiosidad. Por fin tocó el turno, y el niño, haciendo en la piedra una cruz con una medalla, besó la piedra repetidas veces. Hicimos otro tanto nosotros, y alzando al mozo, que ya se dirigía a

ellos, nos fuimos, y resultó que el niño, al besar la piedra, se había



De la Casa Real.

CAPILLA PÚBLICA

Ayer domingo, con motivo de la festividad de Pascua de Resurrección, se celebró Capilla pública, siendo esta la última de las solemnidades de Semana Santa, celebradas en el regio Alcazar.

En la forma acostumbrada, salió, a las once, y de las habitaciones de SS. MM. la Real comitiva.

Con las personas Reales iban el Nuncio apostólico, monseñor Ragonessi; el comandante general de Alabarderos, Sr. Anzar; los marqueses de la Torre de Viana y el duque de Santo Mauro.

Llevaba el Soberano uniforme de Artillería, con el Toisón de Oro, la bauta de la gran cruz roja del Mérito Militar y la venera de las Ordenes militares.

La Reina Doña Victoria vestía elegante traje azul pálido, guarnecido de culecas blancas, sobre el que se destacaban las insignias de la Orden de María Luisa y joyas de perlas y brillantes.

La Infanta Doña Isabel lucía vestido color oro viejo y abajao brillante y perlas, y la Infanta Doña Luisa traje de seda blanca y encaje, y magnífico aderezo de perlas.

El Infante Don Carlos iba con su uniforme de general de división, cruzando su pecho la banda de Isabel la Católica; el Infante Don Fernando, con el de jefe de la Escolta Real y la misma banda; el Infante Don Alfonso de Orleans, con el de oficial de Infantería y la banda de la gran cruz de Carlos III, y el Príncipe Don Raniero, con el de Húsares de la Princesa y la banda de Carlos III.

Además de las duquesas de San Carlos, acompañaban a las augustas señoras la duquesa de Ahumada, de guardia con la Reina; duquesa de Plasencia, con la Reina Doña Cristina; marquesa de Rafal, con la Infanta Doña Isabel; condesa de Torre Araya, con la Infanta Doña Luisa, y entre otras damas, las duquesas de Pinhoche, de Jafanzado, viuda de Sotomayor, Vistahermosa, Arzón, Médica, Sironia, Unión de Cuba, Victoria y Luna; y Marquesas de Valdovinos, Comillas, Salazar, Squibae y Santa Cruz, y las condesas de la Corzana, Alcázar, Aguilera de Juncos, Maeda, Serrallo, Gavira y viuda de Revilla-gigedo.

Entre las Grandes de España figuraban los duques de Tamames, Parent, Arión, Infanzado, Victoria, Luna, Maqueda, Vistahermosa, Aliaga, Aburquerque y Díural; Marquesas de Comillas, Romana, Cáceres, Santa Cruz, Salazar, Miravalles, Rafal, Ceniz, Mesa de Asta y San Juan de Piedras Albas, y Condes de Superunda, Guendulán, Maeda, Torro, Real, Sallent y Torrejón, y el primer Conde D. Carlos Nienhart.

Cerraban la comitiva la Casa militar de Su Majestad y la banda de Alabarderos, que interpretó la Marcha pontifical, de Gounod.

En el acto religioso ofició el Obispo de Sión.

La Capilla de música, bajo la dirección del maestro Saor del Valle, ejecutó la Misa de Merlier, y la Seguita, de Eslava.

Terminada la ceremonia, poco después de las doce, regresó la comitiva a la cámara Real, a los acuerdos de la Marcha del regimiento ruso de Preobajensky.

Desde allí se trasladaron las personas Reales y sus acompañantes al comedor rojo, donde el Prelado bendijo el cordero pasenal.

Sus Majestades y Altezas probaron éste, haciéndolo luego los demás invitados.

El resto del cordero se destinó, como de costumbre, a las fuerzas de Alabarderos, de guardia.

También se repartieron los tradicionales huevos de Pascua, pintados con púrpura y con los colores nacionales.

OTRAS NOTICIAS

Después de pasar una corta temporada en Castilejos, han regresado a Madrid los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz, quienes ayer estuvieron en su palacio de la calle de Quintana, viendo el estado de las obras que allí se realizan.

—En automóvil salieron ayer tarde los Reyes, efectuando un largo paseo por los alrededores de la capital.

—Por la Casa de Campo estuvieron paseando ayer tarde la Reina Doña Cristina con la señorita de Silva y Carrero, y el Príncipe de Asturias, con la condesa de los Llanos.

—Ayer noche, reunión en Palacio, toda la familia Real.

EL DEBATE  
TOROS Y TOREROS  
LAS CORRIDAS DE AYER

**EN MADRID**

Pastor, Cochero y Algabeño II, que tomó la alternativa. Toros: seis de Aleas.

Entramos en la parte seria de la temporada. El cartel de inauguración tampoco es muy alegre que digamos.

Después del pasillo, el público aplaude a Vicente, por su actitud defendiendo los intereses de sus compañeros.

Primero.

Lagartijo, colorao, retinto, gordo, basto, con buenas defensas y con respeto en la cara. Pero de bravura no está muy allá, que digamos, pues sólo admite tres lanceazos, y uno de ellos después de volver la cara.

Los matadores cumplen en quites. También procuran cumplir y ser breves los niños Fresquito y Robles.

Pastor cede los trastos de matar a Algabeño II. (Aplausos.)

Brinda el neófito, y ordena que le dejen solo con el toro.

Comienza Pedro la faena con un pase ayudado por bajo, sucio y feo. Sigue con medios pases y de pitón a pitón, estando el hombre valiente y defendiéndose con habilidad de los achazos que le tira el colmenareño. La faena resulta equivocada, por lo que se hace larga y pesada, pues hay que torear por alto, de pitón a pitón y dando tablas para desenganar al bicho, y Carranza torea por bajo y queriendo llevarse al toro a los medios.

Un pinchazo bien señalado, entrando derecho y saliendo rebotado, y una estocada una chispa pasada y contraria. (Aplausos.)

Segundo.

Arillero, colorao, ojinegro, menos toro que el anterior y apretado de ornamento. Aun cuando el toro se libra de la quema por tomar cinco varas, el bicho es un solemne manso, y toda su faena en el primer tercio fué de manso.

Ceniza puso una buena vara, y Cochero un quite oportuno y valiente.

En banderillas se distingue Muñagorri, al poner de primeras un buen par al cuarto. (Palmas.)

Cástor Ibarra comienza su faena sobre la mano derecha, dando las tablas al manso y perdiendo la muleta al tercer pase.

Sigue con precauciones, y cuando cree oportuno, pincha mal, entrando peor. Luego deja media estocada, un poquito tendenciosa, que mata a los dos minutos.

Tercero.

Escritano, del mismo pelo que el anterior, con pocos pitones y sus cuatro afitos bien empulidos.

El novillo cumple al tomar cuatro varas, y los espadas se lucen en quites, quedando mejor, por lo bravo y torero, el de Bilbao.

Armillita y Morenito de Valencia están valientes al colocar tres pares de banderillas, aplaudiéndose sus buena voluntad.

Algabeño II devuelve los trastos a Pastor, y éste, después de cumplir con la presidencia, se dirige al de Colmenar y le saluda con un pase natural con la izquierda, sacando la muleta por alto.

Sigue el madrileño cerca, valiente y torero, dando unos pases de pecho que justamente merecen los aplausos que se le otorgan.

La faena se hace un poco larga, porque el toro no quiere igualar, y cuando lo consigue, deja media estocada caída, salvando el pitón con habilidad.

A los tres minutos dobla el toro, y se aplaude a D. Vicente.

Cuarto.

Paillero, con más pitones que el anterior y colorao, como todos los lidiados.

En el primer puyazo por poco se espantaba a Melónes, que queda un rato como atontado.

El toro tiene poder y voltea brutalemente los piqueros al tomar cinco varas y matar tres caballos.

Melones pasa a la enfermería.

Sordo coloca un par desigual; Morenito de Valencia coloca el suyo mucho más desigual que el anterior, y termina el Sordo con un tercer par muy abierto.

Pastor hace una faena sosota, porque el toro se queda unas veces y porque el madrileño no está decidido en las otras.

Un sartanazo en el sótano, entrando con las del vérni, esto es, con la mar de precauciones, para matar impunemente.

Quinto.

Tostero. Se diferencia de los demás en que es ojo de perdiz, en vez de ojinegro. De salida desmonta a los dos piqueros de tanta. Cinco varas. Quedan tres caballos muertos.

La lidia, una soberia inaguantable. En banderillas se distingue Mejías.

Cástor Ibarra hace una faena sosa y novata y deja una estocada de travesía.

Sexto.

Tremendo, de igual pelo y becluras y asustado. En el primer tercio admite cuatro varas, dando otros tantos vuelcos a los piedaderos, y matándose tres caballos.

En banderillas, lo hacen bastante mal los niños que se trae el hombre de la Algabeña.

Pedro Carranza brinda a la Infanta Doña Isabel.

El nuevo matador torea valentón, pero con poca inteligencia, por lo que se ve varias veces atropellado.

En cuanto iguala el bicho, entra a matar guapamente, y coloca todo el estoque un poco delantero y caidillo.

Merece el toro, se aplaude al nuevo doctor, y la Infanta le obsequia con un bonito regalo.

**DON SILVERIO**

**EN VISTA ALEGRE**

Gabardito, Vernia y Montes. Toros de Carreros.

La entrada, un lleno. Nuestra enhorabuena a la dependencia de la Plaza, que ha obrado la corrida del último domingo y la de ayer.

Empezaremos por reseñar, en primer lugar, la labor de Vernia, puesto que en realidad fué el único que escuchó abundantes aplausos y algún que otro olé.

Toro de capa a sus dos amigos con excelente estilo, grandes desahos, a agradar, y, sobre todo, con mucha valentía.

En los quites estuvo siempre oportuno, realizando algunos de ellos con su salista correspondiente, que el auditorio aplaudó con gusto.

Con la muleta dió algunos pases muy buenos, pero en general las dos faenas resultaron algo embarradas, por quedar haciendo con demasiada precipitación. Más calma, señor Vernia, y la cosa resultará mejor.

A su primero le desahó de un buen pinchazo y una estocada hasta la bola. Y a su segundo, de dos pinchazos superiores y media aceptable. Descabelló.

Acaba con el último de una estocada algo caída. (Palmas.)

**EN PAMPLONA**

Cuatro toros de Bueno para Torquito.

PAMPLONA 4.

Los toros han resultado regulares de bravura, grandes y con pitones.

Torquito, único matador, ha sido muy aplaudido toreando de capa.

Al primero le dió dos pinchazos y una estocada buena.

Al segundo, media alta y tres pinchazos. Al tercero le desahó de un pinchazo y media superior.

Y al cuarto le dió un pinchazo y una estocada superior.

**EN ZARAGOZA**

Cordito, Rodarte y Angelete. Novillos de Miura.

ZARAGOZA 4.

Primero. Cordito hace una buena faena de muleta, para una estocada entera que basta. (Palmas.)

Segundo. Rodarte muleta con brevedad, pero muy valiente y cerca. Acaba con el bicho de una buena estocada. (Ovación.)

Tercero. Angelete pasa de muleta con mucho lucimiento. Deja una buena estocada. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Cordito trastea distanciado. Da un pinchazo y una estocada baja.

Quinto. Rodarte hace una labor superiorísima, que se corea. Deja una estocada entera, saliendo volteado. Pasa a la enfermería con una fuerte emoción.

Sexto. Angelete da pocos pases, para un pinchazo y media caída.

**EN MALAGA**

Tello, Carnicerito y Andaluz. Novillos de Medina Garvey.

MALAGA 4.

Tello al primero lo pasó de muleta bastante desahado. Dió dos pinchazos y media regular. Al cuarto le atizó varios pinchazos malos y una estocada baja.

Carnicerito mató al segundo de un bajo-nazo. Al quinto le atizó una superior estocada. El diestro sufre un puntazo leve en el escroto.

Andaluz desahó al tercero de una estocada contraria. Al último pinchó cinco veces, siendo pitado.

Notas de sociedad.

**FALLECIMIENTO**

En Jódar (Jaén), ha fallecido la respetable señora doña Emilia Cueto, viuda de Moreno, hermana política del jefe del Negociado del Ministerio de la Gobernación, D. Emilio Moreno, a quien hacemos presente nuestro sentido pésame.

**SANTA EMILIA Y SAN VICENTE**

Hoy lunes, festividad de Santa Emilia y San Vicente Ferrer, celebrarán sus días, entre otras señoras, la duquesa de Tovar, marqués de Ahumada, Benicó, López-Bayo y viuda de Castrillo; condesas de Pardo Bazán y viuda de Torrejón; señoras de Rodríguez y viuda de Villavicencio y Crooke.

También les celebran los marqueses de Portago, Bonad Real, Alonso Martínez, Casa Laiglesia, Cáceres, Mirasol y Santa María de Carrizo; conde de Gudiána, vizconde del Pontón y Sres. Santamaría de Paredes, Pineda, Orfán, Navarro Reverter y Gomis, Torres y González Arnao, Urrutia, González Llana, Alvarez del Manzano, Gil Delgado, Lampérez y Sánchez Arjona.

**EL PRECEPTO PASCUAL**

Ayer mañana se reunió en su iglesia el Capítulo de las Ordenes militares de Calatrava, Alcántara y Montesa, para cumplir, en coro, con el precepto pasual.

Al acto asistieron 27 caballeros de las tres Ordenes.

**ENFERMO**

El respetable senador señor barón del Castillo de Chirel continúa muy mejorado de su enfermedad.

**VIAJES**

La duquesa de Fernán-Núñez está pasando unos días en su finca La Flamenca, cercana a Aranjuez.

—Los marqueses de Pidal y sus hermanos, los de Bonad Real, se encuentran en Bullas, con su madre, la marquesa viuda de Pidal.

—Ha marchado a Alcolea la marquesa viuda de Castellanos.

—Ha regresado de Sevilla el marqués de Valdeiglesia.

—Se han trasladado de Málaga a Sevilla los señores de Ruiz Mantilla.

**EN SEVILLA**

Gallo, Posada y Límeco. Toros de Anasasio Martín.

SEVILLA 4.

Primero. Rafael hace una faena desahada, dando varias espantadas por su exclusiva marca. El público protesta airadamente. A la media vuelta atiza un pinchazo pesucero y sale huérfano. Quiere descabellar y el público protesta. Descabelló y oye una grita fenomenal.

Segundo. Posada muleta con valentía y adornándose. Da dos pinchazos y media buena. (Muchas palmas.)

Tercero. Límeco empieza bien, y se le aplaude. Da un pinchazo saliendo perseguido. A partir de aquí, el chico se descompone, liándose a pinchar, hasta que salen los mansos para llevarse el bicho. (El diestro llora.)

Cuarto. Gallo da solamente dos pases, y a continuación un pinchazo cuarteado. Después una metisaca en el pescuero. El toro dobla. (Bronca.)

Quinto. Un capitalista se lanza al ruedo, siendo corneado horriblemente (emoción), resultando con la rotura de la cuarta y quinta costilla. Pronóstico grave.

Posada trastea bien, para señalar un pinchazo arriba. Repite con una atravesada. (Palmas.)

Sexto. Límeco muleta con valentía y se le aplaude.

Señala un pinchazo, media estocada trastea, perpendicular y atravesada; dos pinchazos más y un aviso.

Tres pinchazos más y el segundo aviso. Más pases y dos pinchazos. Salen los mansos para llevarse al bicho.

Límeco es llamado por el presidente.

Límeco, multado.

SUCESOS

Varios.

Don Gonzalo García Domingo, de veintinueve años de edad, militar, ha denunciado la desaparición en su domicilio, Cadastro, número 16, segundo derecha, de numerosas alhajas que guardaba en una caja, y que valora en unas 200 pesetas.

No tiene sospecha de quién se las pudo sustraer.

—Al retirarse a su casa, a las once de la noche, el repartidor de vinos Francisco Moreno Lencina, de diez y nueve años, le salieron al paso cuatro desconocidos junto a los jardinitos de la Cuesta de la Vega.

Mientras uno de ellos le pedía lumbrer con que encender el cigarrillo, los otros se arrojan sobre él, y después de darle algunos golpes le pusieron una mordaza, derribándole al suelo.

Todo lo que Francisco llevaba en los bolsillos le fué robado por los atracadores, quienes después de realizar la hazaña dejaron al pobre hombre atado a un árbol.

En tal situación le hallaron unos guardias de la una de la madrugada, conduciéndole a la Casa de Socorro para que le curasen de varias erosiones en ambas muñecas, causadas por la presión de la cuerda con que le ataron.

El importe de lo robado asciende a unas 20 pesetas.

—Consuelo Jiménez Algabeña sufrió la fractura del brazo izquierdo al caerse en la calle de Atocha.

Se la curó en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Su pronóstico es reservado.

—A la puerta del Hospital de la Princesa, que en aquel momento abandonaba, después de haber padecido una larga enfermedad, falleció repentinamente una mujer llamada Toribia García, de cincuenta y seis años, viuda.

—La portera de la casa núm. 94 de la calle del Appargo, Faucenda Recero, ha puesto en conocimiento de la Policía que su marido, Bernardino Castillo la había amenazado de muerte en diversas ocasiones.

—Por la calle del Mediodía Grande iba corriendo, navaja en mano y profiriendo todo género de insultos, Pedro López Larilla, de treinta y cuatro años, jornalero.

El guardia de Seguridad núm. 1.054, Mariano Salinas, y el sereno Celestino Rodríguez lograron detener al furioso individuo, no sin probar los efectos de sus iras, pues tanto uno como otro sufrieron heridas, por fortuna no graves, y de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Letina.

El encárgado pasó al Juzgado de guardia, y parece ser que no dió la más ligera explicación que justificara su extraña actitud.

—Al recomponer una caldera en la mecánica establecida en el paseo de los Pontones, núm. 3, se causaron erosiones en las manos Francisco Martín de la Hera, de cincuenta y tres años, calderero de oficio, y su maestro, Andrés Fernández, de cuarenta y nueve.

—En su domicilio, Mesón de Paredes, 46, segundo, sufrió la fractura de una rodilla, por accidente casual, Matilde García.

En la Casa de Socorro de la Inclusa se la auxilió.

—Loreto García Sarabich fue curada en la Casa de Socorro de la Letina de la fractura del fémur izquierdo, lesión que se produjo al caerse en la calle del General Ricardos.

En grave estado pasó al Hospital provincial.

—D. Enrique Mac-Veigh ha denunciado que en la plataforma de un tranvía de la línea Goya-Rosalles le robaron la cartera, conteniendo un billete de 50 pesetas y varios documentos importantes.

—En la calle de Palos de Moguer, y por asuntos de familia, riñeron Justo Farrel Rico, zapatero, y Miguel Rubio Serrier, jornalero, resultando éste con una herida grave en el pecho, que aquél le infligió con una cachilla de las empleadas en su oficio.

También sufrió una leve herida en un hombro un hermano del agresor, llamado Elias, que intervino en la cuestión. Miguel, después de asistir en la Casa de Socorro de la Inclusa, pasó al Hospital provincial.

El agresor fué detenido, manifestando ante la autoridad judicial que había delinquido en defensa de su madre.

Rogamos a nuestros suscriptores que sirvan manifestarnos las deficiencias que hallen en el reparto del periódico. EL DEBATE deberá recibirse antes de las nueve de la mañana.

Lotería número 30.

Expartes, núm. 8. MADRID

Remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos su Administrador ANTONIO RODRIGUEZ, y envía también débitos de 25 ptas. para el sorteo de 12 Abril.

LA DEUDA

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 5, 6 y 7.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por Real orden de 5 de Marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los Ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Días 8, 9 y 10.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

Idem de ídem íd. íd. del señalamiento corriente en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de ídem íd. íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.588.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de Diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de Julio de 1906, hasta el núm. 27.055.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y Real decreto de 17 de Mayo y 9 de Agosto de 1898, hasta el núm. 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la acrecación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la Real orden de 18 de Agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de Marzo de 1900, hasta el núm. 2.438.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 9.990.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda

Sidra Vereterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

**VACANTES ECLESIASTICAS**

Se halla vacante la canonja-penitenciaria, que habrá de proveerse por oposición, en la Santa Apostólica Iglesia Catedral de Astorga, con cargo de una cátedra en el Seminario ó tres sermones de tabla.

Termina el plazo el 4 de Mayo.

Se halla vacante la plaza de organista-cristiano de Torre de Esgueva, en la diócesis de Palencia, por el fallecimiento de D. D. D. de 250 pesetas y la quinta parte del adventicio.

NOTICIAS

El Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado un resumen del crecimiento natural de la población en España durante los meses de Enero y Febrero del año actual.

También expone el movimiento de buques y pasajeros por mar con el exterior durante los mencionados meses.

Para conseguir una salud perfecta y un organismo sano, basta tomar *La Neurastina Chorro*.

Ayer tarde se jugó un partido de football en el campo del Athletic-Club, entre los primeros equipos de esta Sociedad y de la Gimnástica Española.

Ganó el Athletic, por cinco goals a cero.

El Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca ha prestado durante el mes de Marzo último los siguientes servicios:

En consulta pública, 903; de niños, 104; a domicilio y en el Gabinete, 174; casos judiciales, 18; vacunados, 3; en consulta de boca, 204. Total, 1.496.

Hemos recibido el primer número de la *Hoja Parroquial Diocesana*, de Segovia, que se publica con la bendición del Prelado de aquella diócesis, y en el que se insertan artículos e informaciones interesantísimos.

La deseamos una larga y próspera vida.

RELIGIOSAS

CULTOS PARA HOY

DIA 5.—LUNES

San Vicente Ferrer, confesor; San Zenón, mártir, y Santas Irene y Emilia, vírgenes y mártires. La Misa y Oficio divino son de la Fiesta de Resurrección, con rito doble de primera clase y color blanco. Adoración Nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún. Corte de María.—Nuestra Señora de los Pellicos, en las Religiosas Trinitarias y Vallesas, 6 de la Asistencia, en San Andrés de los Flamencos. Cuarenta Horas.—Parroquia del Carmen. Santa Iglesia Catedral.—A las ocho, Co. munion general para la Pía Unión. Real Capilla.—A las diez, Misa, predicando D. Gabriel Palmer. Capilla del Ave María.—A las once, Misa y Rosario, y reparto de 72 panes y 72 reales a otras tantas viudas pobres. A las doce, comida a 40 mujeres pobres. Capilla del Santísimo Cristo de la Salud. Exposición del Santísimo Sacramento de zels a ocho de la noche. Capilla del Santísimo Cristo de San G. —Al toque de oraciones, Ejercicios con sermón. Parroquia del Carmen (Cuarenta Horas). A las siete, Misa y Exposición; a las diez, la solemne, y a las cuatro y media, continúa la Novena al Santísimo Sacramento, predicando el Sr. Gómez Rojí.

CULTOS PARA MAÑANA

DIA 6.—MARTES

San Sixto I, Papa y mártir; Santos Timoteo, Marcelino y Diógenes, mártires; San Ciriaco, Papa y confesor, y San Celso, Obispo. La Misa y Oficio divino son de la Fe-

ria III de Pascua, con rito doble de primera clase y color blanco.

Atención Nocturna.—Turno: San Isidro. Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga, en su parroquia, 6 en San Luis, y de Atocha, en el Buen Suceso. Cuarenta Horas.—Parroquia del Carmen. Capilla del Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comida a 40 mujeres pobres. Calatrava.—A las ocho y media, Misa de Comunion, y continúan los Ejercicios de los Trece Martes a San Antonio; a las diez y media empieza el solemne Triduo a San Francisco de Paula; a continuación la Misa solemne; a las seis, Exposición de San Antonio; a las once, continúan los Trece Martes a San Antonio. Continúan los Trece Martes a San Antonio; a las ocho, Misa de Comunion general con S. D. M. manifiesto en el altar del Santo, Ejercicio, bendición y Reserva. Iglesia de la Almudena.—Fiesta de la Corte de Honor de Nuestra Señora de la Almudena. A las ocho, Misa de Comunion general, y a las cinco de la tarde, Exposición, sermón por el Sr. Vázquez Camarasa, magistrado de la Catedral de Madrid, y Reserva, en la que oficiará el Sr. Nuncio de Su Santidad. Nuestra Señora de Covadonga.—Siguen los Trece Martes a San Antonio, a las nueve de la mañana. Parroquia del Carmen (Cuarenta Horas). A las siete, Misa y Exposición. A las diez, Misa mayor, a las cuatro y media continúa la Novena, predicando el Sr. Gómez Rojí, Santa Barbara.—Siguen los Trece Martes a San Antonio; a las ocho, Misa de Comunion general, pía y Ejercicios. San Luis.—Siguen los Trece Martes a San Antonio. San Ildefonso.—Siguen los Trece Martes a San Antonio rezándose los Ejercicios durante la Misa de doce. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

SUCESO CASI TAURINO

LA PICARA AFICION

Ayer intervino el Juzgado de guardia en un caso clínico de "enajenación taurícola con manifestaciones agónicas". Luis Posa, de treinta y tres años de edad, residente en la calle de la Ruda, núm. 3, realiza verdaderas proezas para sostener el equilibrio económico de la familia. Como "buen" aficionado a la llamada fiesta nacional, y encontrándose en un período aligido de crisis monetaria, adoptó la heroica resolución de vender los colchones de la cama, a fin de allegar algunas pesetas para asistir a la corrida de la Ruda. Cuando ultimaba el "negocio" con unos traperos, se presentó "incógnitamente" su mujer, Pilar González, quien trató de impedir la doméstica profanación. El zapatero, falto de recursos oratorios para convencer a su cónyuge de lo que consideraba la cosa más natural del mundo, comenzó a tirarle a la cabeza cuantos platos, vasos, pucheros, etc., se encontraban al alcance de su mano. Los traperos huyeron desparpados, y la pobre Pilar tuvo que ser llevada a la inmediata Casa de Socorro para que la curasen una herida que el "buen aficionado" le produjo con uno de los platos que la "alivió". Luis, por esta vez, se ha quedado sin presenciar la fiesta, pero en cambio pudo dar un "solo" de toro de salín en los calabozos de la Casa de Canónigos.

El zapatero, falto de recursos oratorios para convencer a su cónyuge de lo que consideraba la cosa más natural del mundo, comenzó a tirarle a la cabeza cuantos platos, vasos, pucheros, etc., se encontraban al alcance de su mano. Los traperos huyeron desparpados, y la pobre Pilar tuvo que ser llevada a la inmediata Casa de Socorro para que la curasen una herida que el "buen aficionado" le produjo con uno de los platos que la "alivió". Luis, por esta vez, se ha quedado sin presenciar la fiesta, pero en cambio pudo dar un "solo" de toro de salín en los calabozos de la Casa de Canónigos.

El zapatero, falto de recursos oratorios para convencer a su cónyuge de lo que consideraba la cosa más natural del mundo, comenzó a tirarle a la cabeza cuantos platos, vasos, pucheros, etc., se encontraban al alcance de su mano. Los traperos huyeron desparpados, y la pobre Pilar tuvo que ser llevada a la inmediata Casa de Socorro para que la curasen una herida que el "buen aficionado" le produjo con uno de los platos que la "alivió". Luis, por esta vez, se ha quedado sin presenciar la fiesta, pero en cambio pudo dar un "solo" de toro de salín en los calabozos de la Casa de Canónigos.

Telegramas oficiales.

En el Ministerio de la Gobernación se recibieron ayer los siguientes telegramas oficiales: D. Santander, comunicando haber quedado

terminado el conflicto de la Compañía Naviera Santaderina.

De Guadalajara, diciendo que se ha solucionado la huelga de los obreros del ferrocarril Orusco-Gifuentes.

De Bilbao, dando cuenta de un crimen perpetrado en Jaramillo. De Orense, participando que en la Casa Ayuntamiento de Villanueva de los Infantes explotaron casualmente unas bombas que habían de ser utilizadas en unas fiestas próximas, causando la muerte a una persona y heridas a otras seis.

De Zaragoza, que no es cierto haya prohibido el gobernador la reunión de que habla El Radical. Lo que pasó es que el periodista republicano Sr. Laborda desarrolló acerca del tema "Neutralidad", decidiendo, por propia voluntad, sustituirlo por otra que dará con diferente tema.

ASAMBLEA DE MAESTROS INTERINOS

SEGUNDA SESION

Dió comienzo el acto a las diez de la mañana de ayer, asistiendo al mismo más de 300 asambleístas. Hicieron uso de la palabra los Sres. Martínez, Gutiérrez, Pedraza, Sol, Merino, Tabernero, Sánchez, Pardo, Arévalo y Hervás. La presidencia, después de estos discursos, sometió a la consideración de los concurrentes los siguientes temas, que fueron discutidos: 1.º Determinar para los interinos con derecho reconocido cuantas plazas de la categoría de 625 pesetas y antiguas de 500 existen actualmente y las desiertas en el concurso general de traslado, colocando en ellas el mayor número posible de maestros.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Martínez, Gutiérrez, Pedraza, Sol, Merino, Tabernero, Sánchez, Pardo, Arévalo y Hervás. La presidencia, después de estos discursos, sometió a la consideración de los concurrentes los siguientes temas, que fueron discutidos: 1.º Determinar para los interinos con derecho reconocido cuantas plazas de la categoría de 625 pesetas y antiguas de 500 existen actualmente y las desiertas en el concurso general de traslado, colocando en ellas el mayor número posible de maestros.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Martínez, Gutiérrez, Pedraza, Sol, Merino, Tabernero, Sánchez, Pardo, Arévalo y Hervás. La presidencia, después de estos discursos, sometió a la consideración de los concurrentes los siguientes temas, que fueron discutidos: 1.º Determinar para los interinos con derecho reconocido cuantas plazas de la categoría de 625 pesetas y antiguas de 500 existen actualmente y las desiertas en el concurso general de traslado, colocando en ellas el mayor número posible de maestros.

2.º Que se destine también para dicho fin un número determinado de plazas de las desiertas en los concursos rápidos trimestrales, el cual no debe bajar de un 50 por 100. 3.º Formar un Cuerpo de aspirantes en cada distrito universitario, con el sueldo de 625 pesetas, con la obligación de desempeñar las interinidades que existan en los mismos, computándose los servicios prestados como en propiedad para todos los efectos de la carrera.

4.º Que el millón de pesetas votado por las Cortes para la creación de escuelas se destine a ese fin, pero para plazas de la categoría de 625 pesetas, las que se otorgarán a los interinos comprendidos en el art. 4.º del reglamento de 25 de Agosto de 1911.

BIBLIOGRAFIA

Escalafón de Caballeros de la Inclita Orden del Santo Sepulcro.—Lengua de España.—Madrid, Enero de 1915. Memoria de la Sociedad Española contra el ganado híbrido.—Años 1912, 1913 y 1914. En esta sección daremos cuenta de todas las obras que se nos remita un ejemplar. Haremos la crítica de todas las obras que nos envíen dos ejemplares.

UN MITIN

LA TARIFA DE LOS TRANVIAS

En las Ventas del Espíritu Santo se celebró ayer a las once y media de la mañana un mitin para pedir la rebaja de las tarifas de los tranvías de Madrid. Presidió el Sr. Pastor Carbonell, quien cen-

só al Municipio madrileño por su pasividad ante la rebaja de las tarifas.

Los Srs. Sánchez, Montero, Quintas, Pérez y Cuadrado, Díaz, Roix, Jalvo y Besteiro se expresaron en idénticos términos, pidiendo la unificación de tarifas y mejoramiento del servicio y del material.

A la una y media de la tarde terminó el acto con toda tranquilidad.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—(Función popular, 153.ª de abono).—A las diez, Locura de amor. COMEDIA.—A las diez (22.ª y último lunes de moda), El gavilán. PRINCESA.—A las diez (función fuera de abono, extraordinaria, popular). La mancha nupcial. LAJA.—(Beneficio y despedida de Ramón Peña).—A las seis y media (doble), Mi tía Ramona (tres actos).—A las nueve y tres cuartos (función entera), Anuela y neta y Prít café (tres actos).

ZARZUELA.—A las seis, Maruxa y Una mujer indecisa.—A las diez y media (doble), Marzot. APOLO.—A las seis, El príncipe Casio, a las diez y cuarto. El último chulo.—A las diez y cuarto, La noche violeta.—A las once y tres cuartos, La pandera.

CERVANTES.—A las seis y media (sección vermouth), Pastor B. Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—A las diez y media (doble), Mi querido Pepe (dos actos). COMICO.—A las diez y cuarto (doble), El caballero del antifaz (seis cuadros).

TRIANON PALACE.—A las seis y media (especial), La bella Pinguillo.—A las diez y media (especial), La bella Pinguillo. PRINCEPE ALFONSO.—Cine-ma de moda.—De cinco y media a doce y media, secciones de cinematografía.—Todos los días sensacionales estrenos.

IMPRESA: PIZARRO, 11.

CASA APOLINAR GRAN EXPOSICION DE MUEBLES VISITAD ESTA CASA ANTES DE COMPRAR INFANTAS, 1 DUPLICADO.—TELEFONO 2.951

Sociedad general de INDUSTRIA y COMERCIO. Capital: 25.000.000 de pesetas. Fabricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutxua), OVIEDO (La Manjora), MADRID, SEVILLA (El Empíneo), CÁDIZ, BURGOS, AVILA (Baldolina), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-More), y LISBOA (Tráfaria). Aditivos y productos químicos. Superfosfatos de cal, Superfosfatos de huesos, Nitrato de sosa, Sales de potasio, Sulfato de amoníaco, Sulfato de sosa. Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico. Excmo. Sr. D. Luis Grandea. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, 6 al domicilio social. Dirección telegráfica: GELNCO.

BANCO DE ESPAÑA SITUACION ACTIVO Oro en Caja, 3 Abril 1915, 27 Marzo 1915. Del Tesoro, 532.236,15, 577.876,15. Del Banco, 595.866.800,18, 595.247.742,28. Corresponsales y agencias del Banco en el extranjero. Del Tesoro, 37.258.721,95, 36.893.093,75. Del Banco, 107.136.823,28, 107.364.548,91. Pasivo. Capital del Banco, 150.000.000. Fondo de reserva, 22.000.000. Billetes en circulación, 1.982.949.825. Cuentas corrientes, 594.454.882,16. Cuentas corrientes en oro, 1.400.064,73. Cuentas corrientes oro, para pago de derechos de Aduana, 4.824,26. Depósitos en efectivo, 11.609.240,96. Tipo de interés.—Descontos, 4 1/2 por 100.—Préstamos y Créditos con garantía, 5 por 100.—Créditos personales, 5 1/2 por 100.—V. B.: El Gobernador.—El Interventor.

LOS TIROLESES. Los mejores anuncios. Romanones, 7 y 9. ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 3 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

ESPAÑA, GRAN POTENCIA FOLLETO ESCRITO POR C. JROM, con prólogo de MELLA. Sólo cuesta una peseta en el kiosco de EL DEBATE. EL IDEAL MONARQUICO EJE INCOMMOVIBLE DE LA VIDA NACIONAL Conferencia de D. Félix Llanos y Torriglia. Se vende, al precio de 50 céntimos, en el kiosco de EL DEBATE. PATRIOTISMO Y CIVISMO Se ha puesto a la venta, al precio de 50 céntimos, la Conferencia inaugural del curso organizado por la Juventud Maurista, pronunciada por el ilustrado Sr. D. Antonio Goicoechea, sobre el tema "Patriotismo y civismo". Se vende en el kiosco de EL DEBATE.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VICTORIA. VENTA en el kiosco de SAUTERNA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería). Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. VICENTE TENA, escultor. VALENCIA. Obsequio a nuestros suscriptores.

LA RISA DE LA ESPERANZA POR DON JOSE 3 PESETAS ANTONIO BALBONTIN DE VENTA EN EL KIOSCO de "EL DEBATE". A los propagandistas sociales. Recomendamos el último libro, titulado Para fundar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Cores.—DOS PESETAS, en casa del autor, Caballero de Gracia, 24, segundo, y en el kiosco de El Debate. Los que deseen poseer la nueva obra de CIRICI VENTALLO. EL SECRETO DE LORD KITCHENER. Fantasia sobre la guerra europea, deben presentarse sus pedidos dirigiéndose al administrador de EL DEBATE, 6 al kiosco del mismo 2 PESETAS con TREINTA CENTIMOS para el certificado. LA PRENSA.—Agencia de anuncios.—Carmen, 18. LA ACTUACION DE LA CIUDADANIA. La conferencia de D. Antonio Balbontin, catedrático de la Universidad Central, se vende en el kiosco de EL DEBATE a 50 céntimos.

PARA EL CULTO. IMAGENES, Pasos, Be- lenes, campanas; pídase catálogos. Secundino Casas, Riera de San Juan, 13, segundo. Barcelona. VARIOS. ARTRITICOS: bebed las Aguas de Corcoente, recomendadas por la clase médica. SE CEDE gabinete con alcohol a caballero respetable. Plaza San Nicolás, 7 y 9, 3.º izquierda. PIANOS muy buenos, alquiler barato. Desagra, 27. PIAAR, modista, enseña a cort y probar en un mes. Reina, 13. AUTOMOVILISTAS. Accesorios, reparación, garantía. Sociedad Excelente. Alvarez de Basena, 5. DIABETICOS: bebed las Aguas de Corcoente, recomendadas por la clase médica. FABRICA de campanas y relojes públicos de los Hijos de Ignacio Jordá. Portal de Urbina, 2, Victoria. GRAN surtido en baños, lavanos, vateros, etc. Camelladores, etc., etc. Tu- bería para conducción de agua. Expositores y pro- vincias. Lacomia Herma- nos. Paseo de San Juan, 44. Barcelona. LA MEJOR agua de me- ses, la de Corcoente. Tam- bién combate las arenillas. Bolsa del trabajo. NECESITAN TRABAJO COSTURERA, sabiendo modista, ofrécese a domi- cilio. Económica. Mora- tin 33, 4.º. CARALLERO formal ofrécese secretario, admi- nistrador, cargo confianza. L. cédula 33.133. SEÑORA distinguida, practica en labores, desea colocarse. Inmejorables in- formes. Alcalá, 9, La Pa- rición.

Los mejores chorizos Acción Social Católica. de la Rioja, Pamplona, Cantimpalos, se desechan en esta casa. Caballero de Gracia, 6. Teléfono 57. La Isla de Cortegada. DIABÉTICOS. Tomad el acreditado pan de gluten y pan especial marca SOL. La Viñosa, fabricas de pan de Julio, San Marcos, 26; Postas, 4, y Serrano, 54. Casa Central: calle de Recoletos, núm. 4. COMUNION DIARIA de los niños y manera práctica de lograrla, por el presbítero de la Unión Apostólica. DON F. JAVIER MORENO y MARTINEZ. interesantísimo libro, que sólo cuesta una peseta, pero que vale más de un mundo. Se vende en el kiosco de EL DEBATE.

Agencia de anuncios: J. Domínguez 8, Plaza del Matute, 8. - MADRID

EL DEBATE. Se admiten equinas hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 11. Los pagos adelantados. TARIFA DE PUBLICIDAD. Artículos Industriales, Ingresos, 3 Plazas, 2,50. Entretenimiento, 2,50. Noticias, 1,50. Bibliografía, 1,50. Reclamamos, 1. En la cuarta plana, 7,50. Idem id. plana, 4,50. Idem id. media plana, 4,50. Idem id. cuarto plana, 3,50. Idem id. octavo plana, 3,50. PAGOS DE SUSCRIPCION. Madrid, 12. 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º. Provincias, 12. 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º. Extranjero, 12. 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º. No comprendi- das, 12. 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º.

Agencia de anuncios "La Publicidad", calle del León, 20. SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE BARCELONA-AERES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes. LINEA DE CUBA MEXICO. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San- banilla, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guamaná, Cardapano, Trinidad y puertos del Pacífico. LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Co- ruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 4, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LINEA DE BRASIL-PLATA. Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como si acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se explican pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.